

每个省份集采药品年底将达450种

《北京晚报》消息 国家医保局3月1日发布《关于做好2023年医药集中采购和价格管理工作的通知》，要求持续扩大药品集采覆盖面，到2023年底，每个省份的国家和省级集采药品数将累计达到450种，各省份应至少开展一批省级耗材集采。

通知要求，各地持续扩大药品集采覆盖面。第八批国家组织药品集采已经开展，国家医保局将适时推进新批次药品集采，规范

国家组织集采药品协议期满接续工作，指导上海等地牵头开展联盟接续采购。鼓励同一品种由多家企业中选，促进价差公允合理，并统一采购周期。上一轮集采中选价格偏高的品种，要持续挤压价格水分，市场情况发生变化后，上一轮集采中选价格偏低的品种，经充分竞争后形成新的中选价格。到2023年底，每个省份的国家和省级集采药品数将累计达到450种，其中省级集采药品应达到

130种，化学药、中成药、生物药均应有所覆盖。

同时，通知要求扎实推进医用耗材集中带量采购。国家医保局按照“一品一策”的原则，开展新批次国家组织高值医用耗材集采，并做好脊柱类耗材集采中选结果落地执行，参照人工关节置换手术价格专项调整的做法，优先调整与脊柱类耗材集采相关的手术价格。同时，适时启动人工关节集采全国统一接续，聚焦心内科、骨科重点产

品，指导更多省份推进吻合器、超声刀等普外科耗材集采，各省份至少开展一批省级耗材集采。

此外，国家医保局将持续开展口腔种植价格专项治理，落地实施种植体系统集采结果，引导医疗机构优先采购使用中选产品，并加强口腔种植价格监管。各地应适时启动专项治理“回头看”，重点对区域内口腔种植价格排名靠前、患者投诉举报较多的医疗机构开展检查。

(柴嵘)

爱的延续！出生53天的她成功“换心”

2月26日，湖北武汉协和医院心脏移植团队成功为出生仅53天的女婴辰辰(化名)完成换心手术。据了解，这次手术刷新了亚洲最小换心纪录。

2023新年伊始，胡女士生下了女儿辰辰。在辰辰出生24天时，她发现孩子总没有精神，喂养十分困难，呼吸时还伴随着“点头”。1月29日，辰辰呼吸急促、气喘，经湖北武汉协和医院诊断，辰辰为严重复杂先天性心肌病、扩张型心肌病合并心肌致密化不全。如果不加干预，孩子会走向心力衰竭，直至死亡。

唯一能救辰辰的方法就是心脏移植。心脏移植最难的是找到合适的“供心”。

辰辰转院至武汉后，一直在医院ICU治疗。边等待宝贵的供体心脏，边将身体调整到适合手术的状态。

一个月后，胡女士接获通知：广州一名7个月大的脑死亡男童捐



献心脏，他与辰辰年龄、血型等非常相合，其家人表示“希望孩子的生命能以其他方式延续。”

“孩子有希望了！”2月26日上午，护心团队从广州一路护送，于当天中午前将“救命心”安全送达湖北武汉协和医院。在心脏移植团队的努力下，历时3个小时，出生仅53天，体重3.9公斤的辰辰重获“心”生。

看似“一气呵成”的手术，其实

突破了层层极限考验。医生介绍，手术中要吻合心脏5个重要通道，缝合数百针，每一针针距不超过1~2毫米。此外，麻醉剂量精确到“毫克”，体外循环衔接“不敢眨眼”，术后监护24小时专人专护。幸运的是，辰辰在大家的期待下，一关一关“闯过”了！

目前，辰辰生命体征稳定。

(据央视报道)

希腊总理：火车相撞事故主要由人为错误导致

新华社消息 希腊总理米佐塔基斯3月1日晚表示，针对目前发生在该国中部的火车相撞事故的调查已全面展开，目前收集到的数据显示，事故主要由人为错误导致。

米佐塔基斯在电视讲话中说，政府将成立一个独立的跨党专家委员会，全面调查事故原因并审查铁路项

目实施中出现的长期延误问题。

希腊消防部门发言人瓦斯拉科扬尼斯当晚在新闻发布会上说，火车相撞事故造成的死亡人数升至38人，入院治疗的72名伤者中有6人伤势严重，有15人已经出院。现场救援工作仍在进行，伤亡人数可能会增加。希腊基础设施和

交通部长卡拉曼利斯及两名国家铁路系统官员同日宣布辞职。

当地时间2月28日深夜，一列客运火车与一列货运火车在希腊中部城市拉里萨附近的滕皮镇迎面相撞，造成部分车厢脱轨并引发火灾。事发后，希腊政府宣布3月1~3日为全国哀悼日。(于帅帅)

芬兰一客机 偏离航线 只为让乘客赏极光

新华社消息 芬兰航空公司一架客机飞行途中短暂改变航线，以便让全体乘客有机会观赏北极光，这种做法引发争议。

芬兰广播公司2月28日报道，芬兰航空488航班26日晚上从这一北欧国家城市库萨莫飞往首都赫尔辛基途中，偏离预定航线，以便所有乘客有机会从舷窗观赏北极光。

提供航班实时飞行状况的网站“24小时飞行雷达”数据显示，飞机当时飞行高度大约1.1万米，在空中转了一个360度的圈。

一些乘客在社交媒体上传北极光照片，同时向机长表示感谢。

据“24小时飞行雷达”网站，芬兰航空488航班不是唯一这样做的航班，英国易捷航空公司一架客机从冰岛首都雷克雅未克飞往英国曼彻斯特市途中同样转了一个圈，让乘坐在飞机另一边的乘客能观赏极光。

这类做法引发争议，一些人表示赞成，另一些人则认为威胁飞行安全。(惠晓霜)

法律法规宣传

为营造学法、用法浓厚氛围，增强群众法律意识和自我保护能力，近日，巴音温都尔边境派出所民警深入辖区采取面对面宣传、派发宣传单、推广反诈APP等方式，多举措进行法律法规宣传，切实提高辖区群众防范能力。

文/侯天宇

●芬兰议会3月1日投票批准了政府关于芬兰加入北约的提案以及与加入北约相关的国际协议和立法提案等。得到议会批准后，芬兰加入北约的提案将提交总统尼尼斯托。

●招商银行股份有限公司原党委书记、行长田惠宇涉嫌受贿、国有公司人员滥用职权、利用

未公开信息交易一案，由国家监察委员会调查终结。田惠宇涉嫌内幕交易、泄露内幕信息一案，由湖南省常德市公安局侦查终结。经最高人民检察院依法指定，由湖南省常德市人民检察院并案审查起诉。近日，常德市人民检察院已向常德市中级人民法院提起公诉。